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Анотація. У статті досліджуються методичні підходи до оцінювання рекреаційного потенціалу регіонів 

України. Зокрема, проведено аналіз підходів до оцінювання рекреаційних ресурсів та потенціалу як вітчизня-

них, так і зарубіжних учених. Обґрунтовується необхідність у подальших дослідженнях низки питань щодо 

компонентного та інтегрального оцінювання рекреаційного потенціалу регіону та визначенні методичних 

підходів до оцінювання рекреаційного потенціалу регіонів України, що є основою оптимізації просторової та 

економічної організації територіальних рекреаційних систем та визначення цінності окремих ресурсів і їх ком-

бінацій для отримання конкурентних переваг та створення сприятливих умов для задоволення матеріальних 

та рекреаційних потреб людини. Запропоновано методику оцінювання рекреаційного потенціалу, розроблену з 

використанням методів кореляційно-регресійного аналізу, яка містить фактори та критерії, що визначають 

потенційно привабливі для здійснення підприємницької діяльності рекреаційні території. Сформовано компо-

нентну та інтегральну оцінку ключових факторів, що впливають на розвиток рекреаційної території. У даній 

методиці запропоновано низку коефіцієнтів, які дозволяють оцінити стан рекреаційного потенціалу окремо 

взятої території, визначити вектори розвитку території та напрями їх оптимізації з метою гармонійного 

соціально-економічного розвитку регіону України. 
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scientists, were analyzed. It was substatntiated the necessity of further research on a number of questions about the 
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Постановка проблеми. Сьогодні оцінювання рек-

реаційного потенціалу території є важливим під-

ґрунтям оптимізації просторової та економічної органі-

зації територіальних рекреаційних систем, визначення 

цінності окремих ресурсів і їх комбінацій. 

Незважаючи на велику кількість наукових праць, 

пов’язаних із вивченням рекреаційного потенціалу 

території, на сьогоднішній день відсутній загальноп-

рийнятий метод оцінювання рекреаційного потенціалу 

регіону або країни. Це пояснюється як різноманітністю 

рекреаційних місць та ресурсів, так і різноманітністю 

видів рекреації. Якщо ра-дянські вчені велике значення 

надавали природним компонентам, то західні вчені 

ретельніше розглядали атрактивність конкретних 

об’єктів або комп-лексну атрактивність всіх об’єктів 

регіону з позицій рекреантів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-

нями, які торкаються найрізноманітніших ас-пектів 

оцінювання рекреаційного потенціалу, зай-малися 

багато дослідників сучасності, зокрема: Афанасьєв О. Є., 

Веденін Ю. А., Воронін А. Г., Дроздов А. В., Колбов-

ський Е. Ю., Лисенко Н. М., Саранча М. А., Сафонова 

К. І., Худеньких Ю. А., Чібільова В. П., Шаригін М. Д. 

[1-12] тощо. Разом з тим, оцінювання рекреаційного 

потенціалу розглядаються з точки зору обсягу та якості 

наявних рекреаційних ресурсів, не торкаючись інших, 

не менш важливих для визначення оцінки потенціалу 

рек-реації аспектів. Продовжує залишатись актуальною 

необхідність у подальших дослідженнях низки питань 

щодо компонентного та інтегрального оцінювання 

рекреаційного потенціалу регіону. Проблеми, перера-

ховані вище, їхня актуальність обумовили вибір теми 

статті, визначили її мету й завдання. 

Постановка завдання. Метою статті є визначення 

методичних підходів до оцінювання рекреаційного 

потенціалу регіонів України, що є основою оптимізації 

просторової та економічної організації територіальних 

рекреаційних систем та визначення цінності окремих 

ресурсів і їх комбінацій для отримання конкурентних 

переваг та створення сприятливих умов для задоволен-

ня матеріальних та рекреаційних потреб людини, під-

вищення життєвого рівня та якості життя широких 

верств населення.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьо-

годні склалося три основні типи оцінювання природ-

них ресурсів [1-2; 5; 7; 9] медико-біологічний, психоло-

го-естетичний і технологічний. Деякі дослідники від-

значають 5 типів: психолого-естетичні, медико-

біологічні, функціонально-технічні, економічні та геое-

кологічні [10; 12]. Методики оцінювання рекреаційно-

го потенціалу за отриманими результатами  можна 

розділити на кількісні, якісні та змішані [1-5;  7-12]. 

Кількісна оцінка служить для економічних розрахун-

ків, а якісна прийнятніша для порівняльних цілей і 

залучення інвестицій. З урахуванням методології під-

ходу оцінки диференціюються на компонентні та ком-

плексні. Компонентні оцінки дають уявлення про рек-

реаційний потенціал місця в залежності від одного 

виду рекреаційних ресурсів. Комплексне або інтегра-

льне оцінювання проводиться для більш глобальних 

цілей (наприклад, для оцінювання потенціалу рекреа-

ційного району або країни), при цьому розраховуються 

всі компоненти, що впливають на сферу рекреації, 

починаючи від природних і закінчуючи соціальним та 

інформаційним. 

Для визначення рекреаційного потенціалу виявле-

но низку основних факторів, що впливають на розви-

ток економіки Західного регіону України в цілому та 

його адміністративних центрів зокрема. Розглянувши 

подані методики, пропонуємо методику визначення 

інтегрального показника рекреаційного потенціалу 

регіону на прикладі Західного регіону України, який є 

унікальним не тільки за географічним положенням, а й 

за кількістю уні-кальних природних та історико-

культурних об’єктів. 

Провідними чинниками, що визначають рекреа-

ційний потенціал, є історико-культурний та інфрастру-

ктурний потенціал, потенціал природних умов та при-

родних територій, які знаходяться під охороною. Роз-

раховувати показник рекреаційного потенціалу регіону 

пропонуємо за формулою 1. 

P = v1K0+ v2 T0+v3 N0+ v4 B0,            (1)  

де Р - туристично-рекреаційний потенціал;  

К0 - відносний історико-культурний потенціал;  

T0 - відносний потенціал природних територій, які 

знаходяться під охороною;  

N0 - відносний потенціал природних умов;  

В0 - відносний інфраструктурний потенціал;  

v1-v4 - вагові коефіцієнти. 

Значення історико-культурного потенціалу в адмі-

ністративному районі розраховуємо за формулою 2. 

𝐾𝑖 =  
𝑛𝑖(1+𝑐)

𝑚
,                          (2)  

де Ki - щільність історичних і культурних ресурсів 

в адміністративному районі;  

ni - число об’єктів в адміністративному центрі;  

с - коефіцієнт локалізації;  

m - число об’єктів у Західному регіоні України. 

Коефіцієнт локалізації означає, наскільки на окре-

мих територіях (районах) сконцентровані об’єкти рек-

реаційної сфери, а також їх віддаленість від адміністра-

тивних центрів, в даному випадку – об’єкти історико-

культурного потенціалу. Чим більша кількість об’єктів 

історико-культурної спадщини сконцентрована на 

окремій території (наприклад, в окремому районі), тим 

привабливішою вона стає для рекреантів і тим більше 

уваги слід приділяти рівню розвитку рекреаційної 

інфраструктури на цій території. Для визначення рівня 

локалізації необхідно методом прямого підрахунку 

визначити об’єкти історико-культурної спадщини в 

районі для співставлення щільності їх розподілу. 

Для визначення сусідства з іншими об’єктами рек-

реації складемо наступну градацію (табл. 1). 

Визначення коефіцієнта локалізації можливо здій-

снити двома способами. У першому випадку визнача-

ється відстань до адміністративного центру, в якому 

розташовані об’єкти історико-культурної спадщини. 

Це пов’язано з тим, що зазвичай саме в адміністратив-

них центрах розташована розвинена комунікаційна 

мережа (телефон, Інтернет тощо). Прямим рахунком 

визначається кількість об’єктів в районі, потім кожно-

му об’єкту присвоюється бал згідно з таблицею, далі 

всі бали підсумовуються, визначається середній бал в 

районі, який ділиться на максимальний бал - 5. 
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Таблиця 1 

Сусідство з іншими об’єктами рекреації 

до 5 км - 5 балів; 

від 5 до 20 км - 4 бали; 

від 15 до 50 км - 3 бали; 

від 50 до 200 км - 2 бали; 

понад 200 км - 1 бал. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Карта розміщення об’єктів історико-культурної спадщини 

 

 

У другому випадку середній бал не використо-

вується і в формулу 2 він не включається. Однак 

коефіцієнт локалізації використовується для визна-

чення шляхів соціально-економічного та інф-

раструктурного розвитку району. Для визначення 

рівня локалізації необхідно скласти карту всіх 

об’єктів історико-культурної спадщини в регіоні, 

визначити відстані між ними, виявити скупчення 

об’єктів, відстані між якими будуть мінімальними 

(5-4 балів), а потім співвіднести їх віддаленість від 

адміністративного центру регіону, населених пунк-

тів, які пропонують об’єкти туристичної інф-

раструктури.  

Отримані результати переносяться на одно-

масштабні карти, що дозволяє вивчити особливості 

територіальної диференціації кожної складової 

рекреаційного ресурсу окремо. Загальний інтег-

ральний рекреаційний потенціал визначається              

шляхом накладення компонентних карт однієї на 

іншу. Зокрема, можна виділити наступні шари, 

кожен з яких вже сам по собі є самостійною кар-

тою: природно-кліматичною, архітектурно-історич-

ною, техногенно-екологічною, спортивно-про-

гулянковою, релігійно-паломницькою. 

Накладання отриманої карти об’єктів історико-

культурної спадщини на адміністративну карту 

дасть можливість провести оцінювання відповід-

ності інфраструктури регіону з метою розроблення 

відповідних програм розвитку, виділення цільових 

бюджетних коштів, залучення підприємців та роз-

роблення умов взаємодії владних та підприємниць-

ких структур. Спрощено дана карта може виглядати 

таким чином (рис. 1), де двосторонніми стрілками 

позначені маршрути доступу до (від) об’єкту, а од-

носторонніми – можливості доступу до будь-яких 

об’єктів тільки шляхом відвідування попереднього. 

Розрахунок потенціалу об’єктів історико-

культурної спадщини здійснюється за формулою 3. 
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K = v1K1+ v2 K2+v3 K3,                      (3)  

де К - історико-культурний потенціал;  

К1 - пам’ятка архітектури;  

К2 - пам’ятка історії;  

К3 - пам’ятка археології;  

v1-3 - вагові коефіцієнти. 

Використані при розрахунку вагові коефіцієнти 

знаходяться в діапазоні 1 <v <5 та визначаються, 

виходячи з пріоритетності ресурсів для екскурсій-

ної діяльності. Якщо з 45-ти об’єктів, які викорис-

товуються в рекреаційному продукті, 80% – це 

архітектурні об’єкти, то ваговий коефіцієнт підви-

щеної відносної щільності та архітектурних ресур-

сів буде максимальним. 

Залежно від значення інтегрального показника 

(K) розраховується відносний історико-культурний 

потенціал (K0). Відносний історико-культурний 

потенціал відображає потенціал адміністративного 

району Західного регіону України щодо всієї тери-

торії України та розраховується за формулою 4. 

𝐾0 =
𝐾

𝐾𝑚𝑎𝑥
 ,                               (4) 

де К0 - відносний історико-культурний потенці-

ал;  

К - історико-культурний потенціал даного ад-

міністративного району;  

Кмах - максимальний історико-культурний по-

тенціал серед усіх адміністративних центрів. 

Наприклад, якщо Кмах по Західному регіону 

України дорівнює 1,8, то К0 розраховується для 

конкретного адміністративного центру. Одним з 

найважливіших факторів розвитку туризму є              

наявність природно-антропогенних рекреаційних 

ресурсів (ПАРР). 

Для оцінювання потенціалу природно-

антропогенних рекреаційних ресурсів використає-

мо такі формули. 

Т = v1U+ v2 Z+v3 Zp+ v4 Zm + v5 Pp  + v6 Pm,         (5)   

де Т - потенціал природно-антропогенних рек-

реаційних ресурсів;  

U - національний парк;  

Z - заповідник;  

Zp - заповідник національного значення;  

Zm - заказник місцевого значення;  

Pp - пам’ятка природи республіканського зна-

чення;  

Pm - пам’ятка природи місцевого значення;  

v1-n - вагові коефіцієнти. 

Відповідно до адміністративного статусу при-

родно-антропогенних рекреаційних ресурсів прий-

няті ваги, які знаходяться в діапазоні 1<v<2. Ос-

кільки відвідування природних природно-антро-

погенних рекреаційних ресурсів (ПАРР) потребує 

багато часу, то коефіцієнт локалізації в даному 

випадку не використовується. Однак віддаленість 

ПАРР вимагає зниження ризиків їх відвідування у 

випадках травм, загострень захворювань, нещасних 

випадків, тому введемо в показник оцінювання 

потенціалу ПАРР показник відстані до найближчо-

го районного центру. Оцінювання природно-

антропогенних рекреаційних ресурсів проведемо з 

врахуванням відстані до найближчого районного 

центру (або населеного пункту з лікарнею, магази-

нами і розвиненою інфраструктурою) автошляхами 

(табл. 2). 

Тоді формула 5 матиме такий вигляд (формула 6).  

Т = v1Ua1+ v2 Z a2+v3 Zp a3+ v4 Zm a4+ v5 Pp a5 +  

+v6 Pm a6,   (6)   

де а - ваговий коефіцієнт відстані до найближ-

чого районного центру (або населеного пункту з 

лікарнею, магазинами і розвиненою інфраструкту-

рою) автошляхами та розраховується за формулою 

(7). 

a = ai / amax                        (7) 

Для визначення (а) обраховується кількість 

природно-антропогенних рекреаційних ресурсів в 

районі, кожному об’єкту присвоюється бал згідно з 

таблицею, далі все бали підсумовуються, визна-

чається середній бал в районі, який ділиться на 

максимальний бал -5. 

Залежно від значення інтегрального показника 

(T) розраховується відновлювальний потенціал 

природних територій (T0). Відносний потенціал 

природних зон відображає потенціал адміністра-

тивного району щодо всієї території України та 

розраховується за формулою (8). 

𝑇0 =
𝑇

𝑇𝑚𝑎𝑥
,                  (8) 

де Т0 - відносний потенціал природних терито-

рій;  

Т - потенціал природних територій адміністра-

тивного центру;  

Тмакс - максимальний потенціал природних зон 

України. 

 

 

Таблиця 2 

Відстань до найближчого районного центру (або населеного пункту з лікарнею,  

магазинами і розвиненою інфраструктурою) автошляхами 

до 10 км - 5 балів; 

від 10 до 30 км - 4 бали; 

від 30 до 100 км - 2 бали; 

понад 100 км - 0 балів. 
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Крім історичних та культурних ресурсів і цін-

них природних територій, для розвитку туристич-

но-рекреаційної діяльності велике значення має 

чинник сприятливості природних умов. Оцінка 

кліматичних умов визначається за такими парамет-

рами: рельєф, клімат, лісові ресурси та гідрогра-

фічна мережа, естетичний потенціал ландшафту, 

джерела мінеральних вод, рівень забруднення. 

Потенціал природних умов (N) - це інтеграль-

ний показник, який являє собою сумарну величину 

всіх оціночних параметрів і розраховується за фор-

мулою (9). Оцінювати природні умови пропонуєть-

ся за чотирибальною шкалою. 

N=R+C+V+L+M+G,                   (9) 

де N – потенціал природних умов;  

R – рельєф;  

C – клімат;  

V – водна компонента;  

L – естетичний потенціал ландшафтів;  

M – джерела мінеральних вод;  

G – рівень радіоактивного забруднення тери-

торії. 

Залежно від значення інтегрального показника 

розраховується показник відносного потенціалу 

природних умов (N0). Відносний потенціал природ-

них умов відображає потенціал адміністративного 

району щодо всієї території України і розрахо-

вується за формулою: 

𝑁0 =
𝑁

𝑁𝑚𝑎𝑥
,                                 (10) 

де N0 - відносний потенціал природного сере-

довища;  

N - потенціал природних умов адміністратив-

них районів;  

Nmax - максимальний потенціал природних умов 

України. 

Для полегшення комплексного оцінювання 

природних умов низку параметрів зведено в одну 

таблицю для конкретного регіону України (табл. 3). 

 

Таблиця 3 

Шкала оцінювання природних умов 

Характер Вид природних умов Бал 

Виразність рельєфу - рівний 0 

- хвилястий 1 

- слабохвилястий 2 

- крупнохвилястий 3 

Характер водних поверхонь і їх 

територіальне розміщення 

- гідрографічна мережа відсутня або є рідкісні струмки і 

дрібні озера на значній відстані від районного центру (по-

над 10 км)  

0 

- рідкісні невеликі озера, струмки; великі озера, що знахо-

дяться на віддалі 2-10 км  

1 

- невеликі річки, озера, що примикають безпосередньо до 

районних центрів; протяжність прибережної смуги неве-

лика  

2 

- великі і середні озера і річки, що примикають безпосере-

дньо до районних центрів  

3 

Велика кількість лісів, їх роз-

міщення і структура 

- лісистість - 1-5% (ліси відсутні або дуже рідко спостері-

гаються невеликі ділянки березових і чорновільхових на-

саджень)  

0 

- лісистість - 6-35% (розсіяні, іноді спостерігаються великі 

масиви дрібнолистових лісів з домішкою соснових)  

1 

- лісистість - 36-65% (середні і великі суцільні масиви 

хвойних і змішаних лісів)  

2 

- лісистість - 66-100% (великі суцільні масиви хвойних та 

змішаних лісів)  

3 

Наявність джерел мінеральних 

вод 

- є 1-2 види мінеральних джерел  1 

- є 2 і більше видів мінеральних джерел  2 

Рівень радіоактивного забруд-

нення території 

- забруднення території по 137 Cs від 185 до 555 кБк / м
2 

і 

більше  

-2 

- забруднення території по 137 Cs до 185 кБк / м
2
 або 90 Sr 

від 5.5 до 11,1 кБк / м2  

-1 

- забруднення території по 137 Cs до 37 кБк / м
2
 або 90 Sr 

до 5.5 кБк / м
2
  

0 
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Таблиця 4 

Транспортна доступність 

Вид Бал 

автошляхами - 4 бали 

по річках - 2 бали 

залізницею - 3 бали 

повітрям - 1 бал 

магістралями - 5 балів 

 

 

Одним з важливих чинників туристично-

рекреаційного потенціалу території є наявність 

туристичної інфраструктури (B). Оцінювання по-

тенціалу інфраструктури туризму базується на 

аналізі санаторно-курортних та готельних систем. 

Розрахунок пропускної спроможності інфраструк-

тури здійснюється за формулою (11). 

В = Q1+ Q2,                                  (11) 

де B - інфраструктура;  

Q1 - санаторно-курортні та оздоровчі організа-

ції;  

Q2 - готелі та аналогічні засоби розміщення. 

Оцінювання інфраструктурного потенціалу ви-

магає використання показника відстані до найбли-

жчого районного центру. Як було запропоновано 

вище, можна проводити оцінювання відповідно до 

балів, наведених у табл. 2. Тоді формула 10 матиме 

такий вигляд (формула 12). 

В= Q1 а1+ Q2 а2,                            (12) 

де а - ваговий коефіцієнт відстані до найближ-

чого районного центру (або населеного пункту з 

розвиненою інфраструктурою) по дорогах, приклад 

розрахунку якого наведено до формули 7. 

Крім того, істотне значення має транспортна 

доступність, яку також можна оцінити із застосу-

ванням вагового коефіцієнта (табл. 4). 

Формула 11 матиме такий вигляд (формула 13).  

В= Q1 а1 b1+ Q2 а2b2,                      (13) 

де b - ваговий коефіцієнт транспортної доступ-

ності, який розраховується за формулою 14. 

b = bi / bmax.                              (14) 

Для визначення (b) встановлюється кількість 

об’єктів інфраструктури в районі, потім кожному 

об’єкту присвоюється бал згідно з табл. 4, далі всі 

бали підсумовуються, визначається середній бал в 

районі, який ділиться на максимальний бал – 5. 

Залежно від значення інтегрального показника (В) 

проводиться обчислення відносно інфраструктур-

ного потенціалу (В0). Відносна пропускна здатність 

інфраструктури відображає потенціал адміністра-

тивного центру на всій території України та розра-

ховується за формулою 15. 

𝐵0 =
𝐵

𝐵𝑚𝑎𝑥
,                              (15) 

де Bo - відносний інфраструктурний потенціал;  

B - інфраструктурний потенціал адміністратив-

ного району;  

Bmax - максимальний інфраструктурний потен-

ціал України. 

Припустимо, що Вмах по Західному регіону 

України дорівнює 0,95, сумарна оцінка пропускної 

здатності інфраструктури розраховується для конк-

ретного адміністративного району України. Вплив 

показників на рекреаційний потенціал територій 

неоднаковий, і, отже, варто складати їх з урахуван-

ням вагових коефіцієнтів, значення яких знаходять-

ся в діапазоні 0,1 <v <0,4. 

Залежно від важливості і впливу чинників фор-

мування рекреаційного потенціалу виокремлено 

такі вагові коефіцієнти: історико-культурний по-

тенціал – 0,4; потенціал природних умов – 0,3; при-

родно-територіальний потенціал – 0,15; потенціал 

інфраструктури – 0,15. Сумування оцінок ключових 

чинників формування рекреаційного потенціалу дає 

можливість розрахувати зведений показник (Р) для 

адміністративних районів Західного регіону Украї-

ни. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Сьогодні при оцінюванні 

рекреаційного потенціалу важливо уникнути 

суб’єктивності. Незважаючи на спроби використо-

вувати різні методи, опитування з різними підхода-

ми питання, що стосується оцінювання рекреацій-

ного потенціалу, залишається проблемним. Якщо, 

наприклад, можна визначити корисні властивості 

мінеральних вод на тій чи іншій ділянці, комфорт-

ність погоди для середньостатистичної людини, то 

важко оцінити привабливість ландшафту, історико-

культурної спадщини тощо. 

Рекреаційний потенціал кожного регіону Укра-

їни варіюється залежно від індивідуальних кількіс-

них і якісних характеристик рекреаційних ресурсів, 

тому їх дослідження й оцінювання є необхідною 

умовою для планування розвитку підприємництва в 

регіоні. Запропонована методика, на відміну від 

існуючих, відображає не тільки факторну та ком-

понентну оцінку використання наявних ресурсів, 

але і інтегральну оцінку туристично-рекреаційного 

потенціалу адміністративних центрів регіону. 

З використанням даної методики з’являється 

можливість не тільки оцінити рекреаційний потен-

ціал територій, а й зрозуміти, в якому напрямку 

слід розвивати регіон, його інфраструктуру, вияв-

ляти напрями впливу як владних, так і підприєм-

ницьких структур. Отримані в процесі застосування 

методики результати та складені карти дозволять 

органам влади розробити заходи щодо залучення 

підприємців до програм розвитку регіону і його 

рекреаційного потенціалу, змінюючи умови в          

залежності від поточного стану окремо взятого 

району. 
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